2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第22章 能源与可持续发展
　

一．选择题（共11小题）
1．（2016•娄底）下列说法中正确的是（　　）

A．原子核在常温下就能发生轻核的裂变

B．太阳的能量来自大量的氖核的裂变

C．核电站内的核反应堆是可控制的铀核裂变

D．煤、石油、天然气都属于可再生资源

2．（2016•河源）关于能源、能量，下列说法正确的是（　　）

A．可再生能源是未来理想能源的一个重要发展方向

B．核能的利用会造成放射性污染，所以应该关闭核电站

C．能量是守恒的，不会发生能源危机

D．化石能源、水能、核能，不能在短期内从自然界得到补充，这类能源称为不可再生能源

3．（2016•扬州）下列能源中属于可再生能源的是（　　）

A．煤炭
B．太阳能
C．石油
D．核能

4．（2016•十堰）在学完“能源与可持续发展”后，同学们对有关能源问题进行了讨论，他们的说法中错误的是（　　）

A．煤、石油、天然气等化石能源是不可再生能源

B．因为能量在转化过程中是守恒的，所以能源是“取之不尽用之不竭”的

C．丹江口水电站是将机械能转化电能

D．核能、太阳能等是具有广阔开发前景的新能源

5．（2016•巴中）关于能源、电磁波与信息技术，下列叙述正确的是（　　）

A．石油属于可再生资源

B．开发核能和核废料不需要特殊处理

C．卫星导航系统主要靠超声波来传递信息

D．手机既能发射电磁波也能接收电磁波

6．（2016•郴州）各种能源的利用，极大促进了人类文明的发展．以下能源属于二次能源的是（　　）

A．天然气
B．太阳能
C．风能
D．电能

7．（2016•益阳）下列说法正确的是（　　）

A．电能是一次能源

B．风能是可再生能源

C．我国的煤炭取之不尽，用之也无污染

D．能量是守恒的，故不会有能源危机

8．（2016•盐城）我市地处沿海，能源丰富．[image: image1.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




下列能源中属于不可再生能源的是（　　）

A．太阳能
B．潮汐能
C．风能
D．石油

9．（2016•广东）下列能源属于可再生能源的是（　　）

A．风能
B．天然气
C．核能
D．石油

10．（2016•德州）能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，关于它们下列说法正确的是（　　）

A．太阳能、风能、天然气是可再生能源

B．光纤通讯主要利用电信号传递信息

C．超导体材料可以应用于任何电器并使其效率提高

D．大亚湾核电站利用核裂变释放的能[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




量来发电

11．（2016•成都）关于核电站、能量和能源，下列说法正确的是（　　）

A．目前人类己建成的核电站，都是利用核聚变发电

B．核电站的核废枓可以直接堆放在露天垃圾场

C．所有能量转化和转移过程，都遵循能量守恒定律

D．水能，风能和太阳能都属于不可再生能源

　

2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第22章 能源与可持续发展
参考答案与试题解析
　

一．选择题（共11小题）
1．（2016•娄底）下列说法中正确的是（　　）

A．原子核在常温下就能发生轻核的裂变

B．太阳的能量来自大量的氖核的裂变

C．核电站内的核反应堆是可控制的铀核裂变

D．煤、石油、天然气都属于可再生资源

【分析】（1）原子核在超高温下发生氢核的聚变；

（2）太阳的能量来自于大量的[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




氢核聚变；

（3）核电站的核反应堆是可控制的铀核裂变；

（4）可再生能源可以在自然界中源源不断的获得．

【解答】解：A、为了使得核聚变，必要条件是应该加热至几百万温度以上，故A错误；

B、太阳的能量来自大量的氘核的聚变，故B错误；

C、核电站的核反应堆是可控制的铀核裂变，故C正确；

D、煤、石油、天然气等化石能源都是短期无法再生的，所以是不可再生能源，故D错误；

故选C．

【点评】该题考查了核能、太阳能的知识及可再生、不可再生能源的判断，是一道综合题．

　

2．（2016•河源）关于能源、能量，下列说法正确的是（　　）

A．可再生能源是未来理想能源的一个重要发展方向

B．核能的利用会造成放射性污染，所以应[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




该关闭核电站

C．能量是守恒的，不会发生能源危机

D．化石能源、水能、核能，不能在短期内从自然界得到补充，这类能源称为不可再生能源

【分析】（1）可再生能源清洁、无污染环境，可以保证不会严重影响环境；

（2）核电站的建设与运行若有疏漏会造成环境污染，其主要危害在于核燃料和核废料都具[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




有放射性，但不应该关闭；

（3）能量是守恒的，但由于能量的转化具有方向性，所以无节制的消耗能源会造成能源危机；

（4）化石能源、核能会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源；而水能可以从自然界不断地得到，所以属于可再生能源；

【解答】[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




解：

A、可再生能源足够清洁、无污染环境，可以保证不会严重影响环境，是未来理想能源的一个重要发展方向，故A正确．

B、核电站的建设与运行若有疏漏会造成环境污染，核废料具有放射性，但不应该关闭，应该合理的利用，故B错误；

C、由于能量的转化具有方向性，所以无节制的消耗能源会造成能源危机，故C错误；

D、化石能源、核能不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源；而水能可以从自然界不断地得到，属于可再生能源，所以D错误．

故选A．

【点评】该题考查了能源的分类、开发和利用的知识，知道能源的转化具有方向性，并有节约能源和环保的意识是解决该题的关键．
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3．（2016•扬州）下列能源中属于可再生能源的是（　　）

A．煤炭
B．太阳能
C．石油
D．核能

【分析】从能源是否可再利用的角度可分为可再生能源和不可再生能源．化石能源、核能会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源；而风能、水能、太阳能、生物质能，可以在自然界里源源不断的得到补充，所以它们属于可再生能源．

【解答】解：

煤炭、石油、核能都不可能在短期内从自然界得到补充，都属于不可再生能源，只有太阳能可以[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




在自然界里源源不断的得到补充，是可再生能源．

故选B．

【点评】此题主要考查对可再生能源和不可再生能源特点的理解，属于基础知识．

　

4．（2016•十堰）在学完“能源与可持续发展”后，同学们对有关能源问题进行了讨论，他们的说法中错误的是（　　）

A．煤、石油、天然气等化石能源是不可再生能源

B．因为能量在转化过程中是守恒的，所以能源是“取之不尽用之不竭”的

C．丹江口水电站是将机械能转化电能

D．核能、太阳能等是具有广阔开发前景的新能源

【分析】（1）可以从自然界源源不断地得到的能源称之为可再生能源；一旦消耗就很难再生的能源称[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




之为不可再生能源；

（2）能量在转移、转化过程中总是守恒的，但是能量的转化具有方向性，在能源的使用过程中，使能源从便于利用的变成不便于利用的，所以说能量虽守恒但还是要节约能源；

（3）水电站主要是将水中蕴含的机械能转化为电能；

（4）核能、太阳能开发潜力巨大，最终有可能成为石油、天然气等的替代能源．

【解答】解：A、煤、石油、天然气等是化石能源，在地球上的储量是有限的，消耗后不可能再生，属不可再生能源，所以A正确；

B、能量虽守恒，但可以利用的能源是有限的，还是要节约能源，故B错误；

C、[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




水电站主要是将水中蕴含的机械能转化为电能，故C正确；

D、核能、太阳能开发潜力巨大，最终有可能成为石油、天然气等的替代能源，故D正确．

故选B．

【点评】本题考查能源的分类、转化、新能源的开发以及节能的知识，是一道基础题，学生易于解答．

　

5．（2016•巴中）关于能源、电磁波与信息技术，下列叙述正确的是（　　）

A．石油属于可再生资源

B．开发核能和核废料不需要特殊处理

C．卫星导航系统主要靠超声波来传递信息

D．手机既能发射电磁波也能接收电磁波

【分析】（1）从能源是否可再利用的角度可把能源分为可再生能源和不可再生能源．人类开发利用后，在现阶段不可能再生的能源，属于不可再生能源；指在自然界中可以不断再生、连续利用的能源，属于可再生能源；

（2）核电站的核废料由于仍具有放射性，必须进行专门处理；

（3）卫星导航系统是依靠电磁波来传递信息的；

（4）手机就是靠发射和接收电磁波来传递信息的；．

【解答】解：

A、煤、石油、天然气等化石能源和核能在地球的储量是有限的，属于不可再生能源，故A错误；

B、核电站的核废料由于仍具有放射性，必须进行专门处理，故B错误；

C、卫星导航系统靠电磁波来传递信息，故C错误；

D、手机既可以发射电磁波，也可以接收电磁波，故D正确．

故选D．

【点评】本题考查学生对能源、电磁波等相关知识的掌握情况，属于基础内容的考查，比较简单．

　

6．（2016•郴州）各种能源的利用，极大促进了人类文明的发展．以下能源属于二次能源的是（　　）

A．天然气
B．太阳能
C．风能
D．电能

【分析】从能源的来源进行分析判断；可以从自然界直接获取的能源叫一次能源；不能从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫二次能源

【解答】解：天然气、风、太阳能等是直接从自然界直接获取的能源，是一次能源，故ABC错误； 

我们生活中所使用的电能都是通过其他形式的能转化而来的，是二次能源．故D正确；

故选D．

【点评】本题考查一次能源和二次能源的特点，明确直接和间接得到的能源是解答本题的关键，较简单．
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．（2016•益阳）下列说法正确的是（　　）

[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




A．电能是一次能源

B．风能是可再生能源

C．我国的煤炭取之不尽，用之也无污染

D．能量是守恒的，故不会有能源危机

【分析】（1）一次能源：直接来自自然界而未经加工转换的能源，例如化石燃料、太阳能、水能、生物燃料；二次能源：由一次性能源直接或间接转换而来的能源：煤气、氢能、电能、汽油、沼气；

（2）由可再生能源与不可再生能源的分类要求来看，可以从自然界源源不断地得到的能源称之为可再生能源；一旦消耗就很难再生的能源称之为不可再生能源；

（3）煤炭属于不可再生能源，据此进行分析；

（4）自然界中能量是守恒的，但消耗的能源产生的能量不能充分利用，以其它能量的形式损失掉，能量的转化具有方向性．

【解答】解：

A、电能不能从自然界直接获得[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，是由其他能源转化来的，属于二次能源，故A错误；

B、风能可以从大自然中源源不断的获得，属于可再生能源，故B正确；

C、煤炭是化石能源，属于不可再生能源，并且在使用过程中会造成大气污染，故C错误；

D、能量在使用中发生转化和转移，总量是不会变化的，能量的转移与转化具有方向性，有些能源在使用后，不能再重新获得，会发生危机，故D错误．

故选B．

【点评】本题考查的知识比较广，包含了不同的知识点，但都属于较简单的基础知识，是我们应该注意了解和积累的．

　

8．（2016•盐城）我市地处沿海，能源丰富．下列能源中属于不可再生能源的是（　　）

A．太阳能
B．潮汐能
C．风能
D．石油

【分析】不可再生能源是指短时间之内无法再生的资源，它的总量是有限的，所以要避免过度开采．

常见的煤炭、石油、天然气都是不可再生能源．

【解答】解：现在人们可以[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




通过使用可再生能源，来实现对不可再生能源的保护，例如使用风能、水能、潮汐能、太阳能等，故A、B、C不符合题意；

煤炭、石油、天然气都属于化石能源，是不可再生能源，故D符合题意．

故选D．

【点评】本题考查学生对不可再生能源特点的了解情况，要知道常见的可再生资源

　

9．（2016•广东）下列能源属于可再生能源的是（　　）

A．风能
B．天然气
C．核能
D．石油

【分析】从能源是否可再利用的角度可把能源分为可再生能源和不可再生能源．人类开发利用后，在现阶段不可能再生的能源，属于不可再生能源；指在自然界中可以不断再生、连续利用的能源，属于可再生能源．

【解答】解：

A、风能从自然界里源源不断的得到补充，属于可再生能源，故A符合题意；

B、天然气属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故B不符合题意；

C、核能不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故C不符合题意；

D、石油属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故D不符合题意．

故选A．

【点评】本题难度不大，了解可再生能源和不可再生能源的特点是正确解答本题的关键．

　

10．（2016•德州）能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，关于它们下列说法正确的是（　　）

A．太阳能、风能、天然气是可再生能源

B．光纤通讯主要利用电信号传递信息

C．超导体材料可以应用于任何电器并使其效率提高

D．大亚湾核电站利用核裂变释放的能量来发电

【分析】（1）像水能、风能、太阳能、生物质能等都是能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；像化石能源、核能等短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源．

（2）光纤通讯主要利用激光信号传递信息；

（3）超导体是零电阻，所有利用电流热效应工作的电器设备都不能用超导材料制作；

（4）核裂变和核聚变都能释放能量，但是又有区别，对于核裂变是可控的；

【解答】解：A、太阳能、风能是可再生能源，天然气是不可再生能源，故A错误；

B、光纤通讯主要利用激光信号传递信息，故B错误；

C、“超导材料”由于没有电阻，不能用于电能转化为内能的电器，例如电饭锅、电水壶等，故C错误；

D、由于裂变是可控的，所以大亚湾核电站利用核裂变释放的能量来发电的，故D正确；

故选D．

【点评】本[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




题综合考查了超导、电磁波、能源的分类的相关知识，属于基础内容的考查，比较简单．

　

11．（2016•成都）关于核电站、能量和能源，下列说法正确的是（　　）

A．目前人类己建成的核电站，都是利用核聚变发电

B．核电站的核废枓可以直接堆放在露天垃圾场

C．所有能量转化和转移过程，都遵循能量守恒定律

D．水能，风能和太阳能都属于不可再生能源

【分析】（1）核电站的原理是通过核裂变释放能量来发电的；

（2）核燃料和核废料都具有放射性，核废枓要做防辐射处理；

（3）能量守恒定律：是各种能量形式互相转换是有方向和条件限制的，能量互相转换时其量值不变，表明能量是不能被创造或消灭的．能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，它只能从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到另一个物体，在转化或转移的过程中，能量的总量不变；

（4）从能源是否可再利用的角度可把能源分为可再生能源和不可再生能源．人类开发利用后，在现阶段不可能再生的能源，属于不可再生能源；在自然界中可以不断再生的能源，属于可再生能源．

【解答】解：

A、核电站是利用核裂变来释放能量的，不是利用核聚变，故A错误；

B、核废料具有放射性，会对环境和生物造成严重的危害，不直接堆放在露天垃圾场，要做防辐射处理，故B错误；

C、所有能量的转化和转化过程都遵循能量守恒定律，故C正确；

D、能够源源不断地从自然界中获得或可重复利用的能源是可再生能源，太阳能、风能和水能是可再生能源，故D错误．

故选C．

【点评】本题考查学生对核能的利用、核废料的处理问题、能量守恒定律以及能源分类相关知识的掌握情况，综合性强，在学习过程中注意知识的积累．

　

